

百家百年中国梦

“编者按”

2021年,中国共产党迎来百年华诞。从建党的开天辟地,到新中国成立的改天换地,再到改革开放的翻天覆地,百年征程波澜壮阔,百年大党风华正茂。为展现这百年的沧桑巨变,五里桥街道选取了百户家庭,用他们的家庭故事,来反映国家富强、民族振兴、人民幸福的百年中国梦。让我们一起来听听他们的故事……

赵忠钟家庭:与妻子的相遇,是踩着历史节点的“有缘千里一线牵”

“我叫赵忠钟,1938年5月20日生。是缘分,让我和夫人李霞走到了一起,共度充满奇妙而精彩的人生。我俩的巧遇和结合,在与党和国家同步前进的背景下,显得格外珍贵。”

赵忠钟的父亲早年故世,他与小妹由母亲含辛茹苦带大。当他中学毕业时,母亲因长年劳累而病倒了,家庭顿时失去了经济来源。就在此时,赵忠钟所在的学校正考虑需要选拔优秀留校担任专职团干部。作为全区唯一当选为上海市团代会优秀留校团干部的赵忠钟,便被学校党支部和团区委选中,成为那时上海最早的一批留校团干部。这也让他担起了家庭生活的重担,解决了家庭经济的困境。

后来,母亲因病重故世,赵忠钟也已近而立之年。但鉴于当时的社会环境,他一直未能考虑个人婚姻问题。直到1968年后,身边朋友开始为已30出头的他介绍对象,却一直没有找到合适的终身伴侣。1973年,在一次他带班级学生到郊区学农劳动期间,忽然收到一位朋友的来信,信中向他介绍了一位住在南市区的英语女教师。但由于工作原因,赵忠钟一时无法脱身,便未能如约见面。原以为事



情就这样结束了。没想到两年后,在学校一次纪念活动后,又有同事给他介绍对象。按约见面后,两人相谈甚欢,期间赵忠钟说起两年前朋友介绍的英语女教师,问她是否认识?不



料,这位年轻女教师欣喜地说道:“这个人就是我呀!”这让赵忠钟大为惊奇和兴奋。脱口直呼:“这就是上天安排我们的缘分啊!”这位年轻女英语教师就是李霞。

一年后,于1976年10月6日晚,在借用的打浦桥地段的一间老式平房中,赵忠钟与李霞举行了简单而热闹的婚礼。婚后第二天一早,赵忠钟出门买早点。突然看到大街上贴满了各类标语,顿时感到震惊和奇怪。几番打听才知道,原来就在他们举行婚礼的当晚,中央一举粉碎了“四人帮”,从此改变了许多人的命运。想不到自己的婚姻与个人命运,竟然踏在了一个如此重要的历史节点上,这让赵忠钟感到十分有意义。

如今,赵忠钟与李霞结婚已有40多年,育有一名出色的女儿。全家三人都是共产党员,可称为真正的“党员之家”。

赵忠钟人生寄语:回眸人生漫漫路,党是明灯导航向,为党伟业奋终生,永做合格好党员!

五里桥街道“百家百年中国梦”家庭故事线索持续征集,如有兴趣,请将您的家庭故事线索发送至wlqsb@126.com,务必留下你的姓名和联系方式,期待您的参与!

“百年百人话初心”初心党课

“编者按”

为迎接建党100周年的到来,五里桥街道党工委精心组织开展“百年百人话初心”初心党课活动,让身边的党员讲好百年的故事,推动广大党员从历史中汲取精神力量,保持锐意进取、永不懈怠的精神状态,从历史中汲取经验智慧,坚定中国特色社会主义“四个自信”,从历史中汲取坚守人民立场的定力,永葆共产党人的初心。

扫码关注公众号,后续视频也将在公众号上持续更新



“五里”公众号二维码



“益空间”公众号二维码

1963

榜样的力量:向雷锋同志学习



许佳骏 居民区党总支书记

雷锋,湖南省望城县人,1940年12月18日出生在一个贫苦农民家庭,7岁就成了孤儿。童年时代,他饱尝旧社会苦难;解放后,他在党和政府的关怀下勤奋学习,成为一名品学兼优的好学生。他先后在乡、县当过通讯员,在

农场当过拖拉机手,在鞍山钢铁公司当过推土机手,他工作积极,埋头苦干,多次获嘉奖。1960年初,雷锋应征入伍,成为一名光荣的解放军战士,他在入伍当天的日记里写道:“我一定要做一个好战士,我要把可爱的青春献给祖国最壮丽的事业。”参军后,雷锋勤学苦练基本功,各项科目成绩都是优良;他克己奉公,助人为乐,为集体、为人民做了大量的好事。他把平时积存的200元钱无私奉献给抚顺人民公社建设和辽阳灾区人民,用自己的津贴费给丢了火车票的大嫂补票,主动帮助外出老人,利用闲暇时间担任校外辅导员……雷锋始终“把别人的困难,当成自己的困难;把同志的愉快,看成自己的愉快”。对自己他一向勤俭节约,艰苦奋斗,生活上从不乱花一分钱。他认为“每一分钱、每一滴油都是人

民的血汗,要像爱护自己的眼睛一样爱护”。他在日记中写道:“人的生命是有限的,可是,为人民服务是无限的。我要把有限的生命投入到无限的为人民服务之中去。”他的突出表现,得到党组织的充分肯定,刚入伍不到一年,就被批准加入了中国共产党。

1962年8月15日,雷锋在一次意外事故中不幸因公殉职,年仅22岁。雷锋牺牲的消息传开后,抚顺军民万分悲痛,成千上万的群众自发地涌向街头为他送行。雷锋的生命虽然短暂,却谱写了无比壮丽的人生篇章。1963年3月5日,毛泽东发出“向雷锋同志学习”的伟大号召,在全国掀起了“学习雷锋”的高潮。这一天也成了学习雷锋纪念日。

我是五里桥街道居民区党总支书记许佳

骏。雷锋是时代的楷模,雷锋精神是永恒的。习近平总书记指出:“雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为。”今天,我们要做雷锋精神的忠实传承者和社会主义核心价值观的模范践行者,立足本职岗位,担当尽责、攻坚克难,冲锋在前、忘我奉献,以实际行动弘扬雷锋精神,为实现中华民族伟大复兴的中国梦发光发热。



雷锋工作的照片

1964

干部楷模:县委书记焦裕禄



徐美韵 黄浦区文化和旅游局执法大队

人们都说,九曲黄河,最后一道弯就拐在了兰考。但大自然并未眷顾这个豫东小县,内涝、风沙、盐碱这“三害”,曾让兰考人饱受饥荒贫穷之苦,兰考也成为中国贫困

地区的一个缩影。1962年冬天,焦裕禄来到兰考,就任县委书记。怀着改变兰考面貌的坚定决心,他带领全县120个干部、老农和技术员组成的“三害”调查队在全县展开大规模的追洪水、查风口、探流沙的调查研究工作。他和调查队在风里、雨里、沙窝里、激流里度过了一个月又一个月,方圆跋涉了五千余里,终于使县委抓到了兰考“三害”的第一手资料,他们还查清大小风口84个,绘制出详细的盐碱地分布图,通过大规模的调查研究,县委基本掌握了水、沙、碱发生、发展的规律。为了调动基层干部和群众的革命积极性,他发动县委领导同志到贫下中农中间去,与群众同吃住,在群众中学到了不少治沙、治水、治碱的办法。他始

终和老百姓一起奋战,即便是肝癌的剧痛,也击不垮他摘掉兰考穷帽子的信念。1964年春天,焦裕禄的肝病越来越重。他工作时经常把右脚踩在椅子上,用右膝顶住肝部。他棉袄上的第二和第三个扣子是不扣的,左手经常揣在怀里按着时时作痛的肝部。直到他的肝痛发作疼得蹬不动车,直到肝痛得使手指发抖,钢笔几次从指间掉下来,直到他躺在病床上,他都不曾放下兰考的工作。当焦裕禄意识到自己得了重病时,淡定地说:“我死后只有一个要求,要求组织上把我运回兰考,埋在沙堆上,活着我没有治好沙丘,死了也要看着你们把沙丘治好!”1964年5月14日,焦裕禄同志不幸逝世,把焦裕禄精神永远地留在了天地之间。

那一年,他四十二岁。焦裕禄去世后,在根治“三害”的道路上,兰考人民一代接着一代干,一代干给一代看。1992年,国务院授予兰考县“全国平原绿化先进县”“全国绿化模范县”的称号,标志着兰考治理“三害”工作取得了决定性的胜利。

我是黄浦区文化和旅游局执法大队党支部副书记徐美韵。焦裕禄永远是党员领导干部的榜样,给人以无穷的力量。50多年来,焦裕禄精神就像一团不熄的火焰,穿越时空,不断被赋予新的时代内涵,照亮了一代又一代党员领导干部的前行之路。焦裕禄精神“过去是、现在是、将来仍然是我们党的宝贵精神财富,我们要永远向他学习”。